

动态

News

毛晓春金石篆书青州展引轰动

中国出版传媒商报讯 12月6日,“文明记忆、汉字辉煌”金石书法全国巡回展青州展在山东青州中晨美术馆开幕,中国美术馆原副馆长、中国书协理事杨炳延、潍坊市政府原秘书长张庆吉、中晨美术馆馆长赵淑华、中国文联民俗学会秘书长李树彤出席开幕式。

此次展览共分三部分:第一部分是毛晓春近年创作的金石篆书书法作

品,其金石篆书“金错书”书法作品,被权威专家评为“上追殷商甲骨之遗风,下逮金石秦篆之余韵”;第二部分是文人与黑陶,是毛晓春近年和河北馆陶思月黑陶有限公司的黑陶制作大师合作的黑陶艺术品;第三部分是毛晓春用“金石篆书”笔法创作的梅花、松树等书画作品,他的画作中充满着书法的金石味,可谓独辟蹊径,独具特色。此次展览大约80多幅作品,由全国政协常委、中国道教协会会长任法融道长题词的百米《道德经》长卷,在这次展览会上一并展出。

(法昭)

模式创新:产业转型升级“永动机”

■中国出版传媒商报记者 王双双 实习记者 冯昭



廊坊模式:“一县一品”绘蓝图

地处北京、天津两大一线城市之间的廊坊,被誉为“投资兴业的黄金宝地,京津走廊上的璀璨明珠”,依托地域优势和海港、空港区位,廊坊市实施“一县一品”式发展,形成差异化的文化创意产业模式。

大城县以京作流派古典家具为特色品牌,立足本地红木文化资源,形成了以宝德风、陶然居、正德发为代表的一批行业龙头企业,经过20多年的发展,已成为目前北方最大的红木古典家具产业基地,从单一的家具生产,形成红木书画艺术扇、屏风、仿古灯具、工艺鸟笼、佛珠、手把件、摆件等相关产品30余类200余种,文创产业年产值达到40亿元,占全县GDP的三分之一。

香河县以“三城”为特色品牌构建文化产业发展格局:以家具城为龙头,带动红木雕刻文化深度发展,目前有木雕工艺品展位1000余个,年交易额30多亿元,是北方地区最大的木雕工艺品集散地;以第一城为龙头带动会展文化上档升级,以成功接待国内、国际各种会议1万余次;以影视城为龙头带动影视观光业发展,先后有30多部热播影视剧在国华影视基地取景拍摄。

大城县以花丝镶嵌、景泰蓝等我国特种工艺为特色品牌,具有深厚的历史



大厂景泰蓝民族工艺

文化底蕴。其中,大厂花丝镶嵌制作技艺2008年入选第一批国家级非物质文化遗产名录;大厂景泰蓝制作技艺2011年入选河北省非物质文化遗产名录;2014年8月,大厂良盛达花丝镶嵌特艺有限公司被评为第二批国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地。大厂县目前有花丝镶嵌、景泰蓝民族工艺品生产企业近30家,其中景泰蓝产品占据全国半壁江山,成为北京地区景泰蓝企业的集散地。

“一县一品”的发展模式,为区域性文化创意产业提供了可供借鉴的模板。

商业模式历来是对创业者、企业主以及管理学家具有强烈吸引力的研究课题,它来源于管理经营者对盈利机会的逻辑化选择。然而,这个看似可以一劳永逸的“制胜法宝”,涉及到经营管理的方方面面,至少,它包括了企业如何定位,以及与客户、供应商、合作伙伴之间的关系。

中国人的创新能力很强,但是在文化创意产业,大家看到的较为成功的商业模式,大多来自于对美国企业的复制,比如小米之于苹果,百度之于谷歌。某种意义上,美国正将形态各异的商业模式输送到全世界。

中国文化创意产业正日益成为国民经济新的增长点,在商业综合体放量激增,同质化严重背景下,模式创新的前景到底有多广阔?在复制成功案例基础上,文化企业如何做到与消费需求、本土文化的融合?2014年,我们在文化旅游、传统工艺、文化金融、影视传播、产业园区、创意玩具、剧院管理等领域深度挖掘,探索商业模式的创新与演变。



东阳模式:“三位一体”促融合

虽然有建筑之乡、木雕之乡的美名,但如何将文化资源“盘活”,是东阳近些年重点思考和发力的地方。经过多年的尝试与探索,东阳已经探索出一条特色发展渠道。2013年东阳市文化产业增加值达66.6亿元,占GDP比重为16.5%。10月18日,2014世界工艺文化节暨世界手工艺理事会成立50周年庆典以及一年一度的东阳盛会第九届中国(东阳)木雕竹编工艺美术博览会上演,让东阳再次成为关注的焦点。

工艺美术、影视服务、文化旅游“三位一体”融合发端。通过影视、木雕的嫁接,打造东阳文化旅游项目,实现“产业聚集”效应。一方面,东阳木雕已经成为亮点。木雕红木家具企业2900多家、产品销往80多个国家和地区,工艺美术产值占到文化产业总产值的63%以上。在此基础上,东阳从广度上拓展木雕平台,建有“木雕城工银聚平台”、木艺通宝专项信贷产品、牵头制定《国家木雕工职业技能标准》。在影视方面,横店影视产业实验区总面积达365平方公里,每年接待剧组的数量150多个,从1996年到2013年累计拍摄影视剧

1200部4.2万集。此外,东阳不断完善影视产业链方面,为入驻影视企业提供工商代理、财务代理、道具和器材租赁、品牌指导、版权服务、影视作品审查、群众演员、外景地拍摄管理等专项服务;中行设立影视通宝专项信贷产品,为影视企业提供投融资服务。

在木雕和影视两个主打项目的带动下,东阳的文化旅游业成为热点。虽然没有独特的自然风光,也没有特别的文明古迹,但2013年东阳旅游人次达1356万,成功实现工艺美术、影视服务、文化旅游“三位一体”的整体化发展。

“东阳能把工艺美术、影视服务、文化旅游做到这么大非常值得赞扬,但未来还需要发出自己的声音,从理论到策划,需要整体和国际接轨。”中国人民大学文化创意产业研究所所长金元浦认为,东阳未来需要更多设计,以设计支撑产业发展。同时,东阳可以跳出木雕与影视,用周边连锁产品增加品种、规模,连锁经营、定制化经营、虚拟化经营,在包装和设计上更具国际审美,打造特色商业模式和东阳品牌。



滨海模式:“一区多园”谋发展

按照国务院关于“建设国家级滨海新区文化产业示范园区”的总体定位,天津市滨海新区逐步建立了“一区多园”的发展模式。截至目前,已有国家级文化和科技融合示范基地、中国天津3D影视创意园区、中国旅游产业园等8个国家级园区、基地相继落户新区。仅2014年上半年,区内新增注册文化企业100余家,注册资金近5亿元,全年滨海新区文化产业占区域GDP比重将达5%以上。

会展优势显现。滨海新区的会展业提速发展,据最新数据显示,2014年新区举办各类展览论坛活动近百个,参展观众超过90万人次,两者同比增长均超过28%。经过几年培育,在新区举办的生物产业大会、中国国际化工展览会、装备制造业博览会、中国北方国际锂电车及配套展、天津国际机械基础件及零部件展览会、天津滨海国际生态城市论坛暨博览会、天津滨海国际文化创意展交会,及环渤海电子展等正成为新区特色的品牌展会。

系列保障性文件助力发展。新区出台了《支持动漫游戏产业发展的若干意见》、《金融支持文化产业实施意见》等10余个文件,形成较为完善的政策平台;与天津滨海农村商业银行合作,为新区文化创意产业提供了10亿元贷款授信,搭建了担保贷款平台;制定了《滨海新区文化产业高端人才政策》,推动文化产业园区与有关大学机构开展校企合作培养人才,构建了人才交流发展平台。



南京模式:文化金融合作排头兵

在全国各地探讨文化与金融如何更好结合的情况下,南京已经走在前列。南京文化金融服务中心作为全国首家文化金融综合服务平台,其金融模式的创新吸引了业界的关注。在“2014南京文化创意产业项目推介会”上,南京文化金融服务中心向8家文化企业发放了第一期南京小微文化企业金融服务券。

成立一年成效斐然。中心构建起了包括文化银行、文化小贷公司、文交所、担保公司、保险公司、版权评估公司、天使基金、风投基金等在内的文化金融全套服务链,同时,南京市也建立起了一套由政府财政、银行资金、担保公司、产权处置等配合组成的风险控制和补偿机制。截至2014年8月底,已入库优质企业1200余家,与该市11个区、8个文化园区、11个行业协会形成一张覆盖全市的文化金融服务网。



瑞丽模式:旅游升级“四步走”

作为中缅两国交界处的一座风景秀丽的小城,瑞丽历来就是游客们体验亚热带风情的一座旅游城市。2014年,瑞丽市通过“规划引领、结构转型、强化品牌、业态管理”等一系列措施,产业规模不断壮大,经济指标稳步上升,成功实现从传统观光向人文、商旅的升级转型。

旅游规划先行。2014年8月,国家发改委正式批准《瑞丽重点开发开放试验区总体规划》,按照这一纲领性文件,瑞丽扎实推进《云南瑞丽黄金岸线综合开发利用项目规划》、《瑞丽姐勒金塔旅游景区规划》、《姐告购物中心发展规划》等具体行动指南的编制工作,使旅游业发展方向、任务目标、空间布局更加明确,旅游规划与城市建设、土地利用、林业开发等规划相衔接,产业布局更合理。

产业转型升级。随着中缅旅游异地办证全面恢复,云南赴周边国家的13条旅游线路全面解冻。面对这一重大机遇,瑞丽围绕“吃、穿、行、游、购、娱”六要素,建成南亚红木国际博览中心、



个案 Case

苏州模式:剧院管理输出新范本

剧院是现代艺术的重要载体和城市文化的核心要素,在一定程度上反映着区域性文化的发展水平。

即将于2015年1月1日开业的山东临沂大剧院有着优越的硬件设施——这座总投资约6亿元、建筑面积4万平方米的演出场所,是临沂市首座综合性剧院。然而,如何找到适合其发展的运营模式,一直是困扰临沂大剧院各级领导的核心问题。

经走访考察,临沂大剧院各级领导将具有独立自主运营模式、科学系统管理机制、丰富多彩的演出规划的苏州文化艺术中心大剧院(以下简称“苏艺”)认定为可资借鉴的运营范本和赖以信任的合作伙伴。6月,临沂大剧院与苏艺演出进行了为期一个月的培训,并签订剧院管理输出战略协议。此后半年中,苏艺陆续派驻专业技术团队和经营管理团队,参与临沂大剧院的管理筹建。

双方合作包括前期的技术与管理团队培训,中期的开业筹备支持以及后续长期的管理经营顾问与辅导,苏艺将管理经验的全面对外输出,不仅是剧院管理跨省经营的有益尝试,也是苏州文化产业经验对外延伸的成功实践。



汕头模式:紧抓玩具创意与华侨文化

转型的大旗。作为唯一拥有动漫频道经营权的民营企业,2013年9月,奥飞动漫斥资5.4亿元收购“喜洋洋与灰太狼”等相关动漫形象的商标和版权;2013年10月,奥飞动漫以“股份+现金”的方式,收购方寸科技和爱乐游,正式向手游领域发展。而互动娱乐的前身是星辉车模,先后获得了金庸、梁羽生作品网络游戏软件独家中文改编权,并通过发行股份,以8.12亿收购了天拓科技,转型网游和手游,并实现更名。

华侨试验区的文化传承。今年9月,国务院批准在汕头经济特区设立华侨经济文化合作试验区。这是国家为支持广东充分发挥华侨华人资源优势、促进区域经济协调发展的又一项重大战略部署,对推动汕头经济特区进一步深化改革和建设21世纪海上丝绸之路重要门户、加快粤东地区振兴发展、构建广东全方位开放新格局等具有重大而深远的战略意义。

在众多玩具厂家中,向手游转型成为一个方向,奥飞动漫和互动娱乐扛起